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金华一中2011学年第一学期期中考试试题
高三  历史
命题：金杭尧  校对：刘春芳  陈家楠
一、本卷共24小题，每小题2分，共48分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．西周时“一人跖（踏）耒而耕，不过十亩”，而战国时“一夫挟五口，治田百亩，岁收
亩一石半，为粟百五十石。”发生这一变化的原因包括  ①铁农具、牛耕的推广  ②水利工程技术的进步  ③实践儒家“仁政”学说，轻徭薄赋  ④社会秩序安定
    A．①②           B．①③           C．②④           D．③④
2．北魏均田制实行后，文献中出现了“庄园”一词，被指圈占的成片土地。唐代均田制

实行后，“庄园”一词的使用更普遍。这反映了均田制实行后
    A．封建土地私有制开始兴起          
B．小农经济进一步发展
    C．土地兼并现象并没有消失    
D．封建土地国有制进一步强化 

3．唐中宗曾未经三省同意册封过一些官职。事后，这些官员大都被人瞧不起。这说明

    A．三省大权独揽，打击皇权           B．皇权一定程度受到三省制约
    C．唐朝实行君主立宪政策             D．皇权衰落，皇帝没有决策权
4．下表列举了中国封建社会早期的地方行政建制，表格反映的主要问题是
	秦朝
	以郡辖县，地方行政为两级制

	两汉
	汉武帝把全国划分为十三个监察区
东汉形成“州—郡—县”三级制

	隋朝
	废郡，地方行政回到两级制

	唐末
	形成了道、州、县三级制


A．古代中国政治诡秘多变，反复无常   B．地方行政分层决策中的矛盾与困局
C．古代地方权力逐渐加大，挑战中央   D．从秦朝到唐末中央集权不断得到强化
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5．数据记载：“元月十五日时，……皇帝特地下诏，当天京城大街特许夜行，官府不加取缔。”这段文字描述的景象最可能发生于何时？
    A．唐代           B．宋代           C．明代           D．清代

6．下图为明清时期各地集市变化统计表，表中数据说明，自明朝嘉靖至清朝道光年间
A．农民与市场的联系不断加强         B．北方经济总量远远落后于南方
    C．山东逐渐成为北方经济重心         D．州县集市的密度北方超过南方
7．上海是近代中国茶叶的一个外销中心。1884年，福建茶叶市场出现了茶叶收购价格与
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上海出口价格同步变动的现象。与这一现象直接相关的近代事业是
A．电报业         B．大众报业       C．铁路交通业     D．航空业的出现
8．右图历史事件的评述，从现代化史观角度分析，最恰当的是   
A．愚昧无知的被清政府利用的暴民运动
B．农耕文明对工业文明碰撞的反应
C．儒家文明与西方基督教文明的冲突
D．农民阶级反侵略的爱国运动
9．有学者认为，能够有效推动中国现代化的政治体制，应该符合三个条件：一是具有有效的权威控制能力；二是具有相当的市场导向性；三是具有制度创新的能力。下列关于中国近现代史上四种政治模式的表述不正确的是

    A．晚清模式（百日维新）——缺乏转化为开明权威体制的制度创新能力

    B．孙中山模式（议会民主）——既具有市场导向性又具有权威整合能力

    C．毛泽东模式——国家全面控制社会但基本上排斥市场导向

    D．邓小平模式——既有权威整合的强大能力又有市场导向性

10．抗日战争时期，中国沿海地区和一些抗战前沿省份的部分厂矿进行了大规模内迁，人们称之为“中国实业界的敦克尔刻”。它 ①改变了近代中国的工业布局  ②促进了民族工业的迅速发展  ③奠定了抗战胜利的物质基础  ④促进了西南地区的经济发展
  A．①②③         B．①③④         C．②③④         D．①②③④
11．某同学进行研究性学习时收集了一则材料：民国某年1月至8月，1美元同当时中国货币（法币）的兑换比价从17.8万元上升至1108.8万元。材料反映的现象
A．有利于民族工业的发展，鼓励出口  B．鼓励国人购买本国商品，实业救国 
C．导致民族资本主义的发展陷入困境  D．现实生活不可能出现这种现象，材料失真
12．费正清说：“如果中国领导人高傲地认为，中国可以在一种排外、反理智的孤立状况下……并通过反复强调毛的思想改变阶级结构来解决中国的现代化问题，那他们也应该检查一下自己是否了解中国的实际。”作者认为20世纪六七十年代的中国    
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A．片面发展重工业脱离了实际           

B．中国人具有排外、反理智性格
C．思想的僵化影响了经济建设         

D．阶级斗争形势依旧比较严峻
13．右表反映的是中国城镇人口数的变化情况。其中，导致从A到B变化的主要原因是
A．一五计划的展开      
B．“大跃进”的影响        C．文化大革命的影响        D．大力发展乡镇企业
14．下表是对上海、哈尔滨两地居民择偶标准的调查统计，对此解读不正确的是：  
上海、哈尔滨不同年代择偶标准差异表    单位：%
	项  目
	年  代

	
	1948—1966
	1967—1976
	1977—1986
	1987—1996

	家庭出身、社会关系
	26．6
	28．8
	12．66
	15．6

	本人成份、政治面貌
	30．5
	23．5
	15．5
	13．9

	学  历
	10．6
	11．7
	12．6
	25．3


A．计划经济时代更注重家庭出身和本人政治面貌
B．改革开放以来人们更注重个人能力和文化水平
 C．婚姻观念很大成程度上受社会政治和经济影响
 D．新中国成立后西方思想文化深深影响婚姻习俗
15．“中国加入世贸就像一个昏庸短见的守财奴，把自己的清白闺女嫁给了土匪。结果，土匪根本没有把岳父当人看…守财奴还要赔上23000亿美元的嫁妆。”对此认识正确的是
A．对外开放政策在今天应当重新审视   B．中国给“世贸”带来了压力和挑战
C．过分夸大了经济全球化的负面效应   D．独立自主、自力更生才是富强之路

16．英国曼彻斯特地区，在18世纪80年代初只有棉纺厂两家，短短的时间内棉纺厂发展
很快：1802年52家，1809年64家，1830年99家，以上现象出现的主要原因是
  A．珍妮纺纱机推动工业发展           B．蒸汽动力的普遍推广
  C．铁路交通大规模兴建               D．英国棉纺品大量涌入中国
17．16～18世纪，在美洲大陆出现了许多构词方式为“新×××”的地名，如：新西班牙、新法兰西、新奥尔良、新尼德兰、新英格兰等。这一现象的出现主要是由于

    A．工业革命推动了城市化进程         B．欧洲殖民者对美洲的侵略和掠夺
    C．探险家对美洲的探索范围不断扩大   D．大批美洲独立国家纷纷建立

18．“他们相信人人平等，希望在生产过程中用合作代替竞争。对后来的社会主义者来说，尤其是卡尔·马克思的追随者，这样的想法不过是不切实际的幻想。”“他们”是指
A．资产阶级人文主义者               B．原始共产主义者
C．空想社会主义者                   D．垄断组织的大资本家
19．有历史学家发出感慨：“为什么工业化浪潮不是在法国之后穿过地中海而席卷突尼斯、阿尔及利亚呢？是地中海太宽阔了吗？果真如此。那么大工业为什么又能横渡大西洋而到北美生根开花呢？”这一材料说明了：  
    A．要实现工业化必须发展资本主义制度
B．制度是一个国家发展进程中的重要因素
    C．西方文明比非洲文明更易接受新事物 D．自然条件在国家发展进程中起决定作用

20．斯大林说：“我们之所以采取新经济政策，就是因为它为社会主义服务，当它不再为社会主义服务的时候，我们就把它抛开。”苏联取消新经济政策是因为该政策
    A．不能迅速为工业化积累资金         B．不能使苏联过渡到社会主义
C．发展了资本主义                   D．发展了小农经济
21．美国学者在《俄罗斯史》中写道：“许多人认为，五年计划不过是斯大林的个人幻想，但在相对落后的国家要实现工业化，五年计划或许并不是唯一的、也不是最好的办法，但它却是一条有效的捷径。”对这句话的正确理解是
A．计划经济体制的产生与斯大林没有任何直接关系
B．计划经济的做法对于落后国家来说有一定的合理性
C．计划经济是所有落后国家实现工业化的最佳途径
D．计划经济的做法对苏联工业化没有发挥过积极作用
22．《经济衰退的历史答案》列举了1928年4-6月美国汽车销售付款方式、汽车档次情况。下表中所反映的占主导地位（流行）的消费方式给社会带来的最主要的消极影响是

	
	已成交高中档车
	已成交低档车
	未成交
	小计

	信贷
	26．3
	11．2
	23．9
	61．4

	现金
	20．9
	6．2
	11．5
	38．6

	累计
	47．2
	17．4
	35．4
	100


    A．车辆猛增，交通堵塞，污染环境     B．刺激资本家盲目扩大生产

    C．家庭负债增多，影响社会稳定       D．美国经济陷入极度萧条之中

23．重商主义、自由主义和国家干预经济的凯恩斯主义是资本主义发展中的三大经济理论。它们诞生的时代背景分别是

A．商业革命、信息革命、知识经济    
B．市场化、区域化、全球化

C．商业革命、工业革命、经济危机 
D．市场化、专业化、社会化
24．与近代相比，第二次世界大战后的资本主义世界经济体系的不同之处是

A．以推动贸易自由化为目标           B．建立起体系化和制度性协调机制 

C．由西方主要资本主义大国主导       D．实行资本输出和商品输出的扩张方式 

二、非选择题。本卷共4道，第25题26分，26题8分，27题13分，28题为改革史内容，计5分，本大题总共52分。
25．（26分）国际贸易既反映世界经济走向，还折射出错综复杂的国际关系。分析下列图表数据，结合所学知识回答问题：
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    材料一  1842～1942年美国对外贸易额变化图
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    材料二  1842～1942年英国对外贸易额变化图
（1）19世纪中期至20世纪初，美、英两国对外贸易额都快速增长的共同原因有哪些？（6分）20世纪30年代初，导致两国贸易额急剧下降的原因是什么。（2分）

（2）20世纪30年代后期至40年代初，美、英两国的进出口贸易发展趋势有何差异，（2分）导致其差异的主要原因有哪些？（4分）  

    材料三  1894～1993年中国与日本、美国、苏联的贸易额
    （单位：1950年前为百万海关两／中国元，1950年后为百万美元）

	时间
	1894
	1899
	1917
	1928
	1933
	1938
	1950
	1955
	1965
	1970
	1980
	1993

	日本
	18
	63
	328
	651
	236
	330
	47
	83
	454
	807
	9201
	39066

	美国
	25
	44
	156
	334
	413
	238
	238
	—
	—
	—
	4813
	27660

	苏联
	—
	—
	—
	—
	—
	—
	337
	1790
	406
	45
	492
	—


（3）1894～1933年，日本对华贸易发生了什么变化？（2分）这一变化对中日关系带来了怎样的影响？（2分）

（4）对比分析20世纪50年代与80年代，我国对外贸易格局有何不同特点？（4分）请阐述造成这种变化的国际、国内因素。（4分）

26．（8分）阅读材料，回答以下问题。

1949年9月21日，在中国人民政治协商会议第一届全体会议上，毛泽东作了《中

国人民站起来了》的开幕词。从此，“中国人民站起来了”成为表达中华民族获得新生自

豪而又自信的经典口号。

结合新中国成立初期的史实，从政治、经济、外交三个方面说明“中国人民站起来了”这一历史论断。按要求完成下表。（8分）

	
	史 实

	政 治
	

	经 济
	

	外 交
	


27.（13分）粮食问题引发全球广泛关注，我国高度重视粮食安全。阅读以下材料，回答问题。 
材料一　18至19世纪英国议会通过4763件圈地法案，共圈地269万公顷，1790年前后英国开始使用打谷机，以后使用许多新的农业技术和农业机械，粮食总产量1700年为3.175百万夸特，1845年为18.665百万夸特（夸特：计量单位）。
（1）归纳材料二中18至19世纪英国农业发展的状况。（4分）并具体分析农业进步与工业发展之间的关系。（3分）

材料二  我国粮食产量1959年3400亿斤，1961年2950亿斤（人均约440斤），1978年6000亿斤，1984年8000亿斤（人均约800斤）。
（2）指出材料三中反映的50年代末至60年代初、70年代末至80年代初我国粮食生产的不同状况，（2分）并从经济体制角度说明其原因。（2分）

（3）综上，指出古今中外促进农业发展的共性因素。（2分）

28.（5分）阅读下列材料，回答问题：
材料一  ……这以后发生了贵族与大众之间的冲突。从各方面来看，他们的政治体制都掌握在少数人手中，尤其是穷人，他们的妻子和儿女都为富人所奴役，他们被称作附庸和“六一汉”。因为他们正是按照这样的地租耕种富人的土地。所有的土地都控制在少数人手中；如果他们无力支付地租，他们自己和他们的孩子都将失去自由。

 ——亚里士多德《雅典政制》

材料二  梭伦改革的第一个重大措施是颁布“解负令”。平民所欠公私债务一律废除，雅典公民沦为债奴者一律解放，……然而“解负令”并不是平分土地，所以贵族阶级祖传的土地亦即非因高利贷收进的抵押土地仍归贵族所有，贵族阶级的优势经济地位并没有受到摧毁性的打击。第二项重大改革措施是按土地收入的财产资格划分公民等级，取消以前的贵族、农民、手工业者三级之分。……第一等级可任执政、司库及其他一切官职；第二等级与第一等级同，惟不得任司库；第三等级可任低级官职；第四等级则依旧不得担任一切官职，但可以和其他等级一样陪审法庭的陪审员。    
——吴于廑等主编《世界史•古代史编》（上卷）

材料三  如亚里士多德所言：“最为公正的政体，应该不偏于少数，不偏于多数，而以全邦公民利益为依归。”……古典时期的雅典城邦正是以立法和制度来调适贫富差距，防止极贫极富，从而有效保障了公民集体的稳定与发展，实现政治民主，文化繁荣，形成古典盛世的历史局面。                     
——解光云《古典时期雅典城邦对贫富差距的制度调适》

（1）依据材料一，概括指出“贵族与大众之间的冲突”产生的原因。（1分）
（2）依据材料二、三，概括梭伦采取消除“贵族与大众之间的冲突”的主要措施和方式。（4分）
期中考试参考答案
1-5 ACBBA 6-10 AABBB 11-15 CCADC 16-20 BBCBA  21-24 BBCB
25．(1)增长原因:工业革命推动资本主义经济的快速发展；世界市场的形成大大促进世界贸易发展;民主政治的完善和相对稳定的国内政治局面；自由贸易的经济政策盛行。(评分说明:每点2分,不超过6分)
下降原因:经济危机影响；各国推行贸易保护政策(各国采取提高关税、实行货币贬值等手段，以邻为壑、转嫁危机)。(2分)
(2)美国贸易顺差(出超)迅速增长,而英国贸易逆差(入超)迅速增长。(2分)
罗斯福新政促进经济的恢复发展,金融与贸易政策刺激了出口;二战爆发初期,英国出口贸易遭受战争沉重打击,而美国出口贸易大幅增长(军火贸易)。(评分说明:每点2分,不超过4分)
(3)变化:从快速上升到急剧萎缩(或1894年—1928年快速上升,1928年—1933年,急剧萎缩。)(2分)
影响:日本为改变这一状况,发动全面侵华战争。(2分)
(4)特点:50年代与苏联贸易迅速发展(与社会主义国家贸易迅速增长);80年代以来与美、日等国的贸易迅猛发展(与西方资本主义国家贸易迅速增长)。(评分说明:每点2分,不超过4分)
国际因素:世界政治格局由两极对峙向多极化趋势发展,苏联解体;经济全球化加速发展;和平与发展成为时代主题。(2分)
国内因素:我国调整外交政策,从一边倒到积极开展多边外交;实行改革开放;经济发展和综合国力的提升。(2分)

26.（8分）
	
	史实

	政治
	结束了半殖民地半封建的历史，实现了民族独立；建国初期确立了三大政治制度，保障人民当家作主。（2分）

	经济
	没收官僚资本，建立了国营经济；土地改革，废除了封建土地所有制；“一五计划”奠定了社会主义工业化的初步基础；三大改造完成，社会主义经济体系基本确立。（4分）

	外交
	奉行独立自主和平外交政策，“另起炉灶”结束屈辱外交，建立了新的平等的外交关系。（2分）


27.（13分）（1）圈地运动，新技术运用于农业，农具机械化，粮食产量大幅提高（4分）圈地运动为工业革命提供了劳动力和市场，农业发展为工业革命奠定了基础。工业革命为农业发展提供了新农机，促进了农业发展。（3分）
（2）50年代末至60年代初粮食产量降低；70年代末至80年代初粮食产量大幅提高。（2分）人民公社会运动削弱了农民生产积极性；实行家庭联产承包责任制调动了农民生产积极性。（2分）
（3）提高生产力，改善生产关系。（2分）
28.（5分）（1）原因：贵族独占政权；贵族控制所有土地。（1分）
（2）措施：经济上废除债务奴役；因债务而被抵押的土地一律归原主；允许贵族保留祖传土地。（2分）政治上实行按财产划分等级参与政权的制度。（1分）方式：立法和建立制度。（1分）
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